

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. linea

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 13 de Enero de 1904

NÚM. 932

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-TIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2º

— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-
QUINA-BISLERI
RI es de efecto estomacal, tonico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse a ALFREDO ROLANDO
Bajada S. Miguel, 1.-BARCELONA



sucesos; pareció tender á su definitiva desaparición. Sólo para tres institutos de monjes piadosos ó misioneros patrióticos quedó franca la puerta; y con tal limitación transcurrió el reinado de doña Isabel II sin que el señalado influjo de ciertas personalidades de la iglesia ni la dirección levítica de la Corte y de los cortesanos pudieran determinar un movimiento de regresión al estado de cosas anterior á los sucesos del 35.

Los hombres que hoy empiezan á encanecer oyeron en su infancia hablar de los frailes como pudieron oír hablar de los moros, por referencia y nada más que por referencia. Eran cosa de otro tiempo, pertenían casi á la leyenda... Ni Narváez, ni San Luis, ni Arrázola, ni González Bravo, ni mucho menos O'Donell, aun habiendo respetado la influencia del arzobispo Claret de sor Patrocinio y la comunidad Salesiana, consintieron en que los antiguos conventos de regulares expulsados volvieran tomar la dirección del alma española.

La revolución, naturalmente, no podía seguir distinto rumbo. Con respetar la política de los moderados tenía bastante.

En cambio los hombres de la restauración han procedido de bien distinta manera; conservadores y liberales, por una debilidad que pretende excusarse en la guerra civil y en necesarias diferencias para con Roma y cediendo después, en no pocas veces, á presiones del «medio» político y á cierto estado espiritual y mezcla de moda, rompieron con la fuerte y salvadora política de treinta años, quedando por completo autorizado el clericalismo en España, implantándose infinidad de conventos en los que viven muy cerca de 60.000 frailes, gracias á la flaqueza é imprevisión de unos y otros gobernantes.

Esta es á grandes rasgos la historia de lo que ha pasado. Pero, ¿es que esa imprevisión y esa flaqueza son irremediables? — Volvamos á lo nuestro, volvamos al régimen antiguo; volvamos á la soberanía del Estado; y en verdad que con sólo dirigirse por ese anchuroso y nacional camino, cualquier gobierno hallará la cuestión resuelta, separando lo religioso de lo político y dando á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

CUESTIÓN RESUELTA

El Concordato vigente, hecho por el moderantismo tan propenso á todo prurito reaccionario, tiene todos los caracteres de una reivindicación de soberanía del Estado.

No lejanos entonces los sanguinarios sucesos del 1835, el sentido del Concordato, antes que á satisfacer el desquite de las órdenes monásticas atropelladas y escañecidas en aquellos terribles

El tercer centenario del Quijote Y TERUEL

Toda España, el Universo literario, se dispone á celebrar, en 1905, el homenaje que aún se debe al preclaro autor de libro que immortaliza la Historia del Orbe, esa joya nunca apreciada, porque su valor es tanto que la tasación siempre resultaría distanciada. que se titula *El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha* y que debemos á la pluma del eximio y jamás bien alabado escritor y militar, Miguel de Cervantes Saavedra.

Yo, hijo de esa tierra donde nació el célebre caballero enamorado de la siesta Dulcinea del Toboso, que estudié letra por letra muchas veces, esa creación que no tiene rival, que comprendí, siquiera en pequeña proporción, su colossal alcance, veré al autor y premeiré la obra, quedando en mi sensible alma, de discípulo de Alonso de Quijana, el sentimiento que causa á to lo bueno hispano el olvido á que relegó la madre patria, y muy especialmente el giro que Cide Hamete immortalizó, tanto á libro como al que á Izquierdo diera aquellas páginas que maravillas al extranjero y erogó gloria al español.

Aragón, Teruel, mi madre moral, era tierra de franqueza y cariño entrañable, sin límites, á la que sin conocedor, esa región que tiene por característica las buenas obras, que es noble cual pudiera serlo la primera de esta nación reconocida universalmente por matrona de la hidalguía, figura en el magistral escrito, que malandanzas azucena padeció obcecado; y al corazón había que un hijo de esa misma tierra, un baturro, que en sus sentimientos lleva el sello de fábrica de la madre, bajo cuyo horizonte vió luz, haya sido el que agitara el movimiento que presto, may presto, se convertiría á la realidad para triunfo de la justicia que reclamó su iluminante, por espacio de tres centurias, el cumplimiento del deber, de lo que nos obligaba: el agradecimiento que esta España de honradez y valentía adeudaba, y aún adedas, al insigne autor arábigo y manchego.

A los intelectuales de la capital turolense y su provincia me dirijo hoy, sin distinción de opiniones, matices de cualquier género, ni edades; quiero hablar á esos, á quienes como hermanos querido, para que, agradándose en torno del hermosísimo proyecto de Mariano de Cavia, llevando á su carácter el agradamiento, la actividad que á la noble alma del cronista ilustre inspiró el programa de homenaje, reuniendo ideas, recabando apoyo, pidiendo donativos y pensamientos, la ciudad de los Amantes, que mil veces fueron cantados por los más eternizados varones de las letras patrias, sea una de las que en la liza primera figuren llevando la manifestación de su agradamiento, de su admiración grandísima al nombre de Cervantes y *Don Quijote* que serán perdurable por los siglos de los siglos.

Sí, sí, Teruel que dedica en su historia la más brillante página á la litera-

teria, que destaca de su nobleza esas figuras de amor si igual que de uso á otro coñín llevó la canción del poeta, tiene ineludible deber que cumplir á ese libro maestro que preferencia sobre otros pueblos guarda al Aragón, y cumplirá dignamente cual siempre y en todas ocasiones cumplió, porque lo afirmaré siempre: si España es la matrona del honor y la hidalguía, esta región, que dos mujeres principalmente hicieron el mejor elogio con sus actos — Agustina é Isabel — en el centro de ese filón inagotable que todos reconocen y que se extiende por toda la tierra donde ondea el pabellón rojo y guinda.

Hamilde es mi pluma y, en las grandes empresas metida, tembla por mí; pero cuando de Aragón trata, cuando á los aragoneses, y muy especialmente á los turolenses sus hermanos morales, se fija, siempre celebra anticipadamente el triunfo y espera confiada en que, al llamamiento, todos acuden, exponiendo sus ideas los uros, ofreciendo su apoyo, todo cuanto necesario sea, los otros.

Por eso, ahora, al dirigirme á los intelectuales viejos y jóvenes de esta provincia, á los que hoy han de desfacer el letrero del lejano ayer, se dice para mí: «Confiamos en la victoria,» y, tras un momento de reflexión, de lo más profundo del pecho sale un inconsciente grito, la satisfacción se dibuja en el rostro, y á los labios asoman unas palabras ininteligibles que podían traducirse así: «Gloria, loor á Cervantes y su obra. Aragón, Teruel, sabrá cumplir como quiera es, por su honor, su agradamiento y su imperecedera admiración hacia el genio de los genios.

Leocadio Martín-Ruiz.

“LA VISION,”

Mire la estampa y parecióme que la visión surgió, y que sonriente y cariñosa me hablaba, diciéndome: No desmayes.

¿Que no desmaye....? Visión esucha.

Energías me sobran; fe, tengo la bastante para transformar en llenos los montes, para escudriñar en una sola mirada los perdidos límites de los espacios.... ¡Si no tuviera fe, cogería la pluma!

Yo sé sentir y amar y aborrecer; yo sé gustar en saboreo de virgen todos los goces y los dolores del mundo; yo admiro lo grande y lo majestuoso, lo ignorado y oculto; para mí todo habla sonrie ó llora y tiene una expresión.... Los vientos que azumban con furias y corajes, las olas que se alzan con espanto y amenazas de muerte, las brisas que suspiran con suspiros de arrullo, el día que

despierta, el sol que se enciende, la tranquila siesta, la tarde que sonrie, las sombras de la noche, la estrella que nace, la flor, el pájaro, los ruidos, el silencio, los ecos.... Todo, todo me dice, me habla y me explica lo grande, lo hermoso, lo sublime de la esencia del ser y de las cosas, animada por otra esencia más grande, más pura, más excelsa y superior á todo.... ¡Y qué importan las luchas, las envidias, las mezquindades y los dolores!

**

¿Que no desmaye....? Visión es cucha.

Yo tengo energías, tengo fé. Por eso no vacilo, y alzándome sobre todas las miserias y todas las ruindades que asedian y combaten al hombre, en todas las hojas del libro de mi vida, con tinta de lágrimas, valientemente, con mano firme, en letras gordas, he escrito la venturosa palabra de: ¡Esperanza!

G. de la Cal.

Páginas de la Historia

PALOMARES

13 de Enero.

La mejor prueba que puede citarse del talento de D. Francisco Javier de Santiago y Palomares, gran maestro en Paleografía y Diplomática, fallecido el 13 de Enero de 1796, es que cuando apena contaba diez y ocho años de edad ayudó, prestándole importantes servicios, al padre Bertiel en la memoria tarea de búsqueda y estudio que llevó á efecto en algunos archivos del reino, especialmente en el toledano, para escribir muchas de sus obras.

El primer maestro que tuvo Palomares en la ciencia en que había de ser astro de gran potencia, fué su padre, hombre de vastísima cultura, que enseñó su hijo dibjo, humanidades y caracteres de letra antigua, inculcándole también el amor al estudio de la antigüedad.

Una de las primeras empresas que acometió con gran fortuna, fué la confección del índice de todos los manuscritos griegos, latinos y castellanos, que existe en la inapreciable biblioteca del Escorial, obra que llevó á efecto con el ilustre Bayer, y gracias á estos dos grandes bibliófilos, están ordenadas y en disposición de consultarse las riquezas que en manuscritos atesora la mencionada biblioteca.

Años después, por disposición del gobierno español, copió en 21 volúmenes la colección de documentos que en el Archivo de España había en Roma en el reinado de Felipe II, prestando con ello considerables servicios á su patria, y cuando puso té miso á obra de tan grande consideración, dirigió el traslado del Archivo real del Baez Retiro al Palacio de Oriente, ordenándolo después.

A pesar de que siempre estaba compagno con el cargo de oficial primero de la Guardia Civil, y con las múltiples comisiones para que le nombraba el Gobierno, dejó escritas bastantes obras, lo general de ellas, de suma importancia, pudiéndose citar tales como «Historia del ruidoso desafío en el cielo», las guías orientales y antiguas de España, escrita con caracteres egipcios, chinos, griegos, hebreos, zamafricanos, siriacos, etruscos, fenicios, armenios, latinos, góticos y árabes; la «Castilla latina y castellana; conversaciones oriológicas» y «La Paleografía

comparada», teniendo la desgracia de fallecer cuando estaba formando una «Diplomática española», al mismo tiempo que reunía datos para la obra «España eclesiástica, ó división de los Arzobispados y obispados del reino».

Fue académico de la Historia desde 1781, y tenía señaladas recompensas por los grandes servicios que prestó á la humanidad con su claro y vastísimo talento.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

La alcaldía de esta capital publica hoy un edicto abriendo el pago del cupón vencido en 31 del pasado Diciembre, de la Deuda municipal amortizable emitida en 31 de Enero último.

Los teredores deberán adquirir en la Contaduría del municipio las facturas que facilitarán gratis en la mencionada dependencia.

Continúan convertidas en lodazales las calles de esta ciudad, gracias al incansante goleo de las canales.

Según parece, varios propietarios han hecho público que no harán efectivo el impuesto creado por el Ayuntamiento sobre los cazañones citados, hasta que los dueños de las casas de la plaza del Mercado paguen el que les corresponde.

Craviere que nuestro municipio tome resoluciones energicas sobre este asunto, porque ya para de castaño oscuro lo que ocurre en Teruel.

Estamos el 13 de Enero, y desde el 31 del pasado Diciembre están las calles que ni las cruzar.

Urge, urge el remedio!

Nuestro buen amigo D. Gregorio Maíses, representante en esta provincia de la Sociedad general de explosivos, ha tenido la bondad de remitirnos un bonito almanaque para el año actual, de los que dicha casa regala á sus clientes.

Agradecemos á tan buen amigo la atención que con nosotros ha tenido.

Si se reúne suficiente número de señores ediles, este tarde á la hora de costumbre, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

El gobernador civil Sr. Irazabal interesa á todas las autoridades de la provincia, procedidas á la busca y captura de Cipriano García Lanza y José Martínez Oriol, fegados de la prisión preventiva de Cartagena, y Francisco Porcholi (2) Hercatuche, y Francisco Martínez, fegados de la cárcel de Sueca (Valencia).

El día 8 del actual ocurrió una catástrofe en el pueblo de Alcalá de la Selva.

Una casa habitada por dos familias compuestas de once individuos se hundió á las cuatro próximamente de la tarde, sepultando á sus moradores, que milagrosamente fueron salvados de una muerte segura.

El cabo, comandante del puesto de la guardia civil, cuyo nombre tenemos no recordar, así como el de los individuos á sus órdenes, oyó el ruido que hizo aquella al desplomarse, e inmediatamente, se dirigieron todos al lugar del suceso, donde se escuchaban desgarradores gritos en demanda de auxilio.

Mientras se personaban las demás autoridades y el vecindario, la barrena-

rita con gran peligro de sus vidas puesta que lo que quedaba en pie del edificio derruido amenazaba desplomarse comenzó los trabajos de salvamento para lo cual, fué preciso hacerse un tabique de la casa contigua, y despuéz, comenzar á retirar escombros, consiguiendo tras siete horas de esfuerzos, extraer uno á uno, á los infelices sepultados, entre los que se encontraban varias criaturas de dos ó tres años y un anciano de 70, todos los cuales presentaban algunas contusiones y síntomas de asfixia. Pasado el terrible suceso y vueltos á la vida, abrazaron á sus salvadores, á quienes no encontraban medio de demostrar su agradecimiento.

El vecindario está consternado y aplaude la valerosa y humanitaria conducta de los individuos de aquel puesto de la guardia civil, los cuales se han hecho acreedores á una buena recompensa que no dudamos ha de concederles.

Se ha presentado la enfermedad de la viruela en el garrofero caserío del vecino de Oliete, Joaquín Barillo Lázaro, habiéndose tomado por las autoridades las medidas necesarias para evitar el contagio.

Nos escriben de Calamocha, participando que antesyer ocurrió en aquel pueblo una sensible desgracia.

Varios vecinos de la referida villa, se encontraban cortando un chopo en la finca denominada «El Castillojo», y en el momento que éste cedió y cayó á tierra, fué á cruzar de un lado á otro el joven de 19 años Joaquín Sebastián Roig, con tan mala fortuna, que fué cogido por el árbol, quedando muerto en el acto.

El Juzgado que se personó en el lugar del suceso, instruye las oportunas diligencias.

Se encuentra vacante, por dimisión del que la desempeñaba, la plaza de alcaide del Ayuntamiento de El Cuervo dotada con 90 pesetas 50 céntimos al año, pagadas por trimestres vecindos.

Vaya una ganga! jeh?

Esto ya no es caroza, ni cosa parecida, sino un... arzobispado que si el de Valencia, para que se dispute su provisión.

A propósito: ¿no le convendrá al P. Nozaleda cambiar de destino? Porque éste es seguro no habrá de traer consigo las repetidas protestas de la prensa y de todos los españoles.

Y Valencia... sin novedad.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del cónsul español en Buenos Aires, dando cuenta de la muerte en la República Argentina de Juan Mendiburu, natural de la región navarra, cuyos bienes son 7.000 pesos en moneda nacional.

El P. Nozaleda ha otorgado los oportunos poderes al Sr. Silvela para que lo represente en la acción judicial que entabla contra sus difamadores.

Respecto á la prensa, el P. Nozaleda está conforme en retirar la acción judicial, siempre que los periódicos se obliguen á publicar la rectificación que aquél redactará y remitirá á todos los conformes en esto, con dicho fin.

(.....)

En la Gaceta aparece el siguiente decreto, fecha 8 de Enero:

Artículo 1.º Los maestros y maestras de las escuelas públicas de primera enseñanza que perciben sus haberes con cargo al presupuesto del Estado, disfrutando un sueldo inferior de 500

pesetas, tendrán en lo sucesivo, y á contar desde el día 1.º del mes actual, derechos á percibir la expressa dotación de 590 pesetas y los demás emolumentos que disfruten y puedan corresponderles con arreglo á la legislación vigente.

Art. 2.º Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se dictarán las disposiciones necesarias, para llevar á la práctica la aplicación de las prescripciones de este decreto.

Felicitamos á la desheredada clase del Magisterio.

Un colega, publica las siguientes manifestaciones hechas á un periodista por el Sr. Maura:

«El gobierno se presentará al Parlamento el día 25 conforme varias veces hemos dicho.

Por lo menos llevaremos tres proyectos nuevos que, aparte de ya conocidos, se discutirán por su respectivo orden.

El correspondiente á reformas y obras en Maizna, hállase también terminado.

El proyecto de escuadra, muy extenso por cierto, no encontrará seguramente en el Congreso la oposición que se pronostica.

Será estudiado antes muy detenidamente por una comisión amplia, de la que formarán parte militares y marinos de alta graduación y competencia.

Este es lo manifestado por el señor Maura, quien se las promete muy felices en la campaña parlamentaria, que, según las oposiciones, será muy accidentada y borbotosa.

Dicen de Pamplona que hace algún tiempo se celebró en aquella capital un Consejo de guerra contra un primer teniente de Infantería de la escala de reserva, saliendo absuelto.

Ahora el Consejo Supremo le impuso siete años de presidio, y para cumplirlos vino el tentencioso hace poco desde Galicia, e ingresó en la Ciudad.

Hoy, cuando el oficial encargado de leerle la sentencia penetró en su habitación, encontró al preso tendido sobre un gran charco de sangre.

Reconocido por los médicos, se vió que, con propósito de suicidarse, se había dado un gran tajo en el cuello con una navaja de pequeñas dimensiones, pero muy afilada.

El suicida, herido de gravedad, aunque no mortalmente, fué conducido al hospital.

Comunican de Roma á La Correspondencia de España que el Papa lamenta la turbulenta agitación creada en toda España por el nombramiento del P. Nozaleda para el arzobispado de Valencia.

Asegúrase en los círculos del Vaticano que Pío X califica de imprudente este acto político del Gobierno y que ha escrito al nuncio Rinaldi para que aconseje á Nozaleda presentar la dimisión.

Recomienda á los católicos templar sus ardores patrióticos; y si, como es de esperar, el arzobispo electo persistiera en tomar posesión de la Silla de Valencia, á fin de evitar graves conflictos, daría largas al asunto aplazando el envío de las Bolas.

La colonia española en Roma sigue con interés el asunto, y en general tiene votos de censura contra Maura, que con su política antipatriótica va creando serios peligros á la Monarquía y empeora la situación de España.

¿Cómo deben ser y no ser las mujeres? — La pregunta que encabeza estas líneas no es de fácil contestación; lo que unos estiman como una virtud, juzganlo otros como defecto.

Pero es de suponer que todos nuestros lectores, y aún nuestras lectoras, ecostrarán perfectamente razonables las siguientes analogías y desemejanzas:

«Las mujeres deben ser como el sol, porque dan vida; pero no deben ser como el sol, porque tiene manchas.

Deben parecerse á la luna, que es compañera inseparable de la tierra; pero no deben parecerse á la luna, porque tiene manchas caras.

Deber ser como los globos, que suben al cielo; pero no deben ser como los globos, porque no se les puede dar dirección.

Deben ser como las oblesas, porque sirven para guardar secretos; pero no deben ser como las oblesas que andan en lenguas de todo el mundo.

Deben ser como el vidrio, que no encubre nada de lo que tiene dentro; pero no deben ser como el vidrio, porque es muy frágil.

Deben ser como los espejos, porque dicen siempre las verdades; pero no deben ser como los espejos, porque no todas las verdades se pueden decir.

Deben ser como la arena, que es suelta y fría; pero no deben ser como la arena, que no puede servir de base á edificios durables.

Deben parecerse al vino, porque está lleno de espíritu; pero no deben parecerse al vino que trastorna el juicio.

Y, por último, las mujeres deben todas leer este artículo, porque les da consejo; pero no deben leer este artículo, porque van á poner al autor como hoja de pergamino.

El número de *Alrededor del Mundo* del jueves 14 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados proufusamente:

Las tragedias y fortunas de los zares Romanoff.—El calendario y sus particularidades.—Criminales notables contemporáneos.—La pesca de esponjas.—Una piel roja en la corte de Génova.—La educación de los niños de pecho.—El estornudo y sus curiosidades.—El amor y los rayos X.—Papeles chinos que no cantan.—Los ojos de los insectos.—Un nido flotante.—Tarjetas telgráficas de visita.—La moda de moda.—Deportes caros, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadrable de la interesantísima novela de Max Pemberton, «La Ciudad Inexpugnable».

Son excelentes y preferidos el Mostacel LEÓN XIII; el Pedro Ximénez V. C. X; la tintura LA SALUD, y los vinos de Málaga blanco y blanco EL ENCAUTO, PEROHEL y FLOR MAGUEÑA, todos de la acreditada casa de Pedro DOMEQ.

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domínguez, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fiscos de esta capital por concepto de consumo 461'88 pesetas.

Asociación Meteorológica
D.M.L. INSTITUTO
Observaciones tomadas á las 8.^{as} de la mañana del día de hoy:

Buñuelo á 0. ^o y al nivel del mar	7716
Temperatura en contigüedad	34
Hd. máxima á la sombra	76
Edimáxima á cielo despejado	10
Em. recorridos por el viento en 24 horas	
P. estr. máxima en Ig.	18
Altura en mm.	00
	31

ANUNCIO

Sociedad "Rivera del Jiloca"

Por acuerdo del Consejo de Administración y de conformidad con lo prevenido en los Estatutos, se cita á los señores accionistas á Junta general ordinaria para el día 20 de Enero actual y diez de su mañana, en Bigneña, en el domicilio del Sr. Presidente don Bartolomé Lucía, para tratar de lo que establece el art. 16 de los Estatutos.

Para adquirir el derecho de asistencia con voz y voto á la Junta general, los accionistas deberán ir provistos de los resguardos de las acciones, para lo cual pueden depositarlas, bien en las sucursales del Banco de España ó en cualquier establecimiento de crédito, legalmente establecido, ó bien en los domicilios de D. Pedro Latorre, D. Domirgo Valeszuela ó en el del señor Presidente.

Para poder ser representado por otro accionista, se cumplirá estrictamente lo que determina el art. 21.

Se advierte á los señores accionistas, que del 10 al 19 de Enero actual, podrán examinar las cuentas de 1903 con sus comprobantes en el domicilio del Sr. Presidente.

Bigneña 1 de Enero de 1904.—El Administrador general, Agustín Lucía.

SALTO DE AGUA

Se vende ó arrienda uno, de 12 metros de altura, con agua abundante y continua y sito en el término de Peralejos. Darán razón don Blas Herrero, Pomar 4, Teruel.

FONDA DE LA ESTACIÓN

Esta casa recibe diariamente ostras frescas de Santander.

NODRIZA En Cella hay una joven, de leche fresca, que criarán en su pueblo. I formes en esta administración.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Reunión y desfile

Madrid 13, 1

Los actores de los teatros de esta Corte celebraron ayer su anunciada reunión para acordar lo que procedía en vista de las medidas tomadas por el gobernador civil prohibiendo los couplets y cerrando teatros. No pudieron tomar acuerdo alguno.

El actor Riquelme, desafiado-se con....

N. de la R.—Aquí hay un nombre que no hemos podido descifrar en el telegrama.

Apertura de Cortes

El Sr. Maura, se propone anticipar la reapertura de las Cortes,

DROGUERÍA ARAGONESA

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelaría y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO 800 pesetas
EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto) 840

Por las casidades antes citadas, los mozos que se aseguren en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan análogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á D. MARCIAL LAGÚA.—Plaza del Mercado 6, 2.^o, TERUEL

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, fuentes de verificación los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.^a, 3.^a, 4.^a, 5.^a y 6.^a, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Ávila, Málaga, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante
DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

habiendo llegado ya muchos diputados.

El teatro en provincias

Entre los actores de provincias reina gran excitación contra los empresarios por haber suspendido los couplets.

Consejo de ministros

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros, á él, llevará el Sr. Maura su anunciada reforma electoral.

Créese que el Consejo será importante y de consecuencias inesperadas.

Huelga

Mejora el aspecto de la huelga de marineros.

El P. Nozaleda

Sigue siendo el asunto del día la cacareada cuestión Nozaleda.

El asunto sigue en el mismo estado.

No hay noticias telegrafiables, pues todo lo absorbe esta cuestión.

Libertad de Martín Lázaro

Ha sido puesto en libertad, después de veinticuatro horas de prisión y haber prestado la oportuna declaración, el presbítero, hijo de esa localidad, Francisco Martín Lázaro.

NODRIZA Hay una que desea criar en su casa. Leche de nueve días. Darán razón en el barrio de San Julián, número 55

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Ejecutado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio).

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHIA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Ecuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones picor, sftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas paraféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que son fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHÉA VIRILIS

Poliglicerofosfata de Bonald.— Medicamento Antinecrastínico y antilisténtico. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (en la Gorguera) 17. Madrid. Un Baccelora Gigante, 6.

Elixir Antifacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanídico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Catarrhos bronco-neumónicos, laringo-faringeas, infeccio-nes gripales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo cara Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la linea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oeste de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puntos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPISSAS Y VELAS

CINQUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquemas mortuorios, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambelas, 21; Salvador, 10 y es la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.